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Die wichtigsten Kontrollstrukturen

Bisher besteht ein Programm aus einer festen Sequenz von

Anweisungen: Der Programmablauf ist immer gleich.

Kontrollstrukturen in Programmiersprachen steuern den
Programmablauf in Abhangigkeit von aktuellen Variablenwerten.

Es gibt im wesentlichen zwel Typen davon:
— Verzweigungen und

— Schleifen
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Verzweigungen

* Eine Verzweigung — oder auch bedingter Anweisungsblock — hat in
MATLAB die Form
¥ Bedingung
Anweisungssequenz

end

« Die Bedingung muss ein boolescher Ausdruck sein: Ergebnis ist ein
Wahrheitswert.

« Die Anweisungssequenz wird nur dann ausgefuhrt, wenn die
Bedingung wahr (d.h. 1) ist. Falls die Bedingung falsch ist, geht es

nach dem end weiter.



Beispiel: Stickweise definierte Funktion

« Mathematische Notation Funktionsgraph
x+1,  falls-1<x<0 1
f(x)=7 -x+1, falls0<x <1 j
L0 sonst 2 = § 1 2

« Implementierung mit Hilfe von Verzweigungen

if -1<=x & x<0

y= x+1;

end;

if 0<=x & x<1

y=—st+1;

end;

if x<-1 | x>=1
y=9;

end




Verzweigung mit Alternative

Eine Verzweigung mit Alternative hat in MATLAB die Form

¥ Bedingung

Verzweigung mit Alternative

4

Bedingte Sequenz

else true false
Bedingung
\—/

Alternative Sequenz ,
Bedingte

Anweisungen

Alternative
Anweisungen

end L*

M

Die alternative Sequenz wird genau dann ausgefuhrt, wenn die

Bedingung falsch (d.h. 0) ist. Falls die Bedingung wahr ist, wird die

bedingte Sequenz ausgefuhrt. In beiden Fallen geht es dann nach

dem end weiter.




Mathematische Notation

Beispiel: Stickweise definierte Funktion

—

X+1, falls -1<x<0
f(x)=7 -x+1, falls0<x <1
L0 sonst

Funktionsgraph

A
|
2 -1 0 1 2

Implementierung mit Hilfe von Verzweigungen

if -1<=x & x<1

false

false @ true

v<—O

v<— ~X+1 8y < x+1

if x<0
y= x+1;
else
v==x+1
end
else
y=0
end

A |

Blockstruktur wird durch
Einricken deutlich

—>

MATLAB unterstutzt
automatisches Einrucken




Beispiel: Stickweise definierte Funktion

« Mathematische Notation Funktionsgraph
x+1, falls-1<x<0 1
f(x)=7 -x+1, falls0<x <1 j
L0 sonst 2 -1 0 1 2
« Alternative Implementierung mit Hilfe von Verzweigungen
if 0<=x
it x<1
y=-x+1;
else
y=__0;
end
else
if x<-1
else
= x+1;
end
en




Fallunterscheidungen

Eine Fallunterscheidung hat in
MATLAB die Form:

if Fall 1
Sequenz 1
elseif Fall 2
Sequenz 2
elseif Fall 3
Sequenz 3
else

alternative Sequenz

Es darf immer nur einer der Falle
oder die Alternative eintreten.

Der else-Zweig kann wegfallen.
Flussdiagramme kennen keine

Notation flr Fallunterscheidungen.

Die Fallunterscheidung ist eine

AbkUrzung fur:
i Fall1
Sequenz 1
else
i Fall 2
Sequenz 2
else
i Fall 3
Sequenz 3
else
Alternative Sequenz
end
end
end



Beispiel: Stuckweise definierte Funktion

« Mathematische Notation

—

X+1, falls-1<x<0
f(x)=7 -x+1, falls0<x <1
L0 sonst

Funktionsgraph

« Implementierung mit einer Fallunterscheidung

e x<-1
y=__ U;

elseif -1<=x & x< O
v= x+1;

elseif O0<=x & x< 1
y=-x+1;

else
Y= v

enc.,

Programmierstil

* Viele Programmvarianten
konnen dasselbe Problem
|6sen.

* Die Problemlosung ist mehr
oder weniger ubersichtlich.

« Ohne sorgfaltiges Einrticken
der Blocke wird ein Programm
schnell unlesbar.

* Flussdiagramme werden
schnell sehr grof3.
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Mehrere zutreffende Alternativen

Mathematische Notation Funktionsgraph
[ X+1, falls -1 <x <0 1
f(x)=7 -x+1, falls0<x <1 j
0 sonst 2 1 0 1 2
Es konnen mehrere Alternativen zutreffen, trotzdem wird nur eine
Alternative ausgefuhrt. if x<-1
y= 0;
elseif x< 0
- x=-1.5 — y=0.0 y= x+1;
- x=-0.5 —> y=0.5 elseif x< 1
- x=0.5 — y=0.5 y=-x+1;
- x=1.5 — y=0.0 else
y= 0;
lend;
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Beispiel EM-Vorrunde 2004

Tabelle nach 2 Spieltagen

Spiel D-T
* Tore | Pkte
DPQI::;n;nt unentschieden D verliert Tschechien 5:3 6
i q Deutschland | 1:1 2
Spiel N-L Spiel N-L Niederlande | 3:4 | 1
I_I Lettland 12 1
unentschieden iy gewin'nt
Platz 2 oder verliert: _ ,
Platz 3 N gewinnt L gewinnt
Platz 3 Platz 3
Quelle: o unentschieden
dpa-Grafik 9608 i auRer 0:0 | falsch !
vom 22.3.04 Spiel D-T Platz 3
Ein Tor 2:3 Mehr als f Bei dpa
Unterschied Platz 2 ein Tor (i1, 1:2 nicht
3:4,45,... (wg. UEFA- Unterschied berlick-
Platz 2 Koeffizient) Platz 4 sichtigt !
"
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Korrekter Entscheidungsbaum

Splel D-T Tabelle nach 2 Spieltagen
* Tore | Pkte
nglzglr;nt unentschieden D verliert Tschechien 5:3 6
I 7 Deutschland | 1:1 2
Spiel N-L Spiel N-L Niederlande 34 1
'_I Lettland 12 |
unentschieden N geW"T“‘
oder verliert: ' ,
Platz 2 Platz 3 Unentschieden N gewinnt L gewinnt
XX Platz 3 Platz 3
i
Spiel D-T
Mehr als Ein Tor Ein Tor Ein Tor
: Unterschied Unterschied Unterschied
ein Tor
. X+2:X+3, X iy, 0 Ja [
Unterschied
Platz 4 X+3oxXtd .. .. x+1:x+2 X-1:x
Platz 2 Platz 3 Platz 4
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Pseudocode fur das EM-Beispiel

Eingabe: TD,N,L -- erzielte Tore

Ausgabe: P -- Platz D
Spiel D-T
D.gewinnt Unentsch. |D verliert
Platz 2
i i
Spiel N-L| [Spiel N-L
Unentsch. N gew.mnf %
Platz 2 0. verliert: | ,
Platz 3 o N gewinnt| L gewinnt
l Platz 3 Platz 3
Spiel D-T
Mehr als | |, Ein Tor Ein Tor Ein Tor
. Untersch. Untersch. Untersch.
ein Tor : _ .
Untersch K+2:x+3, X x+d, 0 1.
Platz a4 | 34 [ x#lxe2 || x-tix
Platz 2 Platz 3 Platz 4

if

D>T --D gewinnt

P« 2;

els

eif D=T --D unentsch.

if N=1L

P« 2;

else

P« 3;

endif;

els

€

-- Dverliert

if N#1L

-- N oder L gew.

P« 3;

else
x<« N;

-- N -L unentsch,

if T'>D+1

P« 4;

elseif D> x+2

P« 2;

elseif D > x

P«3

else

P« 4

endif;

endif;

endif;
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Pseudocode im Vergleich zu MATLAB

if D>T --D gewinnt
P« 2;
elseif D=T --Dunenisch.
if N=1
P« 2;
else
P« 3;
endif;
else --D verliert
if N+L --NoderL gew.
P« 3

else -- N - L unentsch.

X< N;

if T>D+1
P« 4

elseif D> x+2
P& 2;

elseif D > x
Pe3

else
P4

endif;

endif;
endif;

T = input( 'Tore Tschechien B 555
D = input( 'Tore Deutschland : ');
N = input('Tore Niederlande i I
L = input(‘'Tore Lettland ) e
if D>T % D gewinnt
P=2;
elseif D==T % D unentschieden
if N==
P=2;
else
P=3;
end;
else $ D verliert
: & N~=L
P=3;
else
X=N;
if T>D+1
P=4;
elseif D>=x+2
P=2;
elseif D>=x
P=3
else
P=4
end;
end;
end;

disp(‘'Platz Deutschland‘') ;disp(P);
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